

А

65.9(2)26

к 59

На правах рукописи

КОЗИН ИГОРЬ ВЛАДИМИРОВИЧ

**ИНФЛЯЦИЯ И УРОВЕНЬ ЖИЗНИ НАСЕЛЕНИЯ В УСЛОВИЯХ
ФОРМИРОВАНИЯ РЫНОЧНОЙ ЭКОНОМИКИ**

Специальность 08.00.01. – Политическая экономия

АВТОРЕФЕРАТ
диссертации на соискание ученой степени
кандидата экономических наук



ОРЕЛ – 1999

А

ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Актуальность темы исследования. Формирование рыночных отношений вызывает ряд объективных противоречий, обусловленных особенностями трансформации экономической системы, что сопровождается динамизмом процессов инфляции и падением уровня жизни населения. В этой связи одним из приоритетных направлений является исследование вопросов их взаимосвязи и взаимозависимости.

В условиях инфляции нарастают негативные явления социально-экономической поляризации общества по уровню жизни, депопуляции населения, ухудшения качественных характеристик жизни и его физического, морально-нравственного здоровья, неэффективного использования профессионально-квалификационного потенциала, роста неполной занятости и безработицы.

Проблема инфляции и уровня жизни населения является ключевой и может быть рассмотрена как на уровне государства в целом, так и региона. Существует неоднозначная оценка процессов инфляции, поскольку их проявления многообразны. В этой связи многоаспектный общественно-экономический анализ и обобщение накопленного опыта вызывает необходимость переосмысливания теоретических положений экономических отечественных и зарубежных наук с позиций создания рыночного механизма решения проблем стабилизации и повышения уровня жизни населения в условиях инфляции, разработки и использования новых подходов к их реализации.

Механизм осуществления российских экономических реформ в качестве исходных методологических посылок выдвигает необходимость исследования интегральных оценок влияния процессов инфляции на уровень жизни населения, разрешения экономических противоречий общественного развития и продвижения экономической науки по пути теоретического обеспечения процессов формирования рыночной экономики.

Диссертация выполнена на кафедре экономической теории
Орловской государственной сельскохозяйственной академии

Научный руководитель – доктор экономических наук,
академик, профессор Г.А.Гетьман

Официальные оппоненты – доктор экономических наук,
академик, профессор А.Ф.Шишkin
– кандидат экономических наук,
профессор В.В.Сафонов

Ведущая организация – Орловский коммерческий институт

Защита диссертации состоится «19» июня 1999 г. в 12 часов
на заседании диссертационного совета К 120.33.01 по экономическим наукам в Орловской государственной сельскохозяйственной академии по адресу: 302028, г. Орел, Бульвар Победы, 19-а, экономический факультет ОГСХА, ауд. 502.

С диссертацией можно ознакомиться в библиотеке ОГСХА.

Отзывы просим направлять в диссертационный совет по адресу:
302019, г. Орел, ул. Генерала Родина, 69.

Автореферат разослан «19» мая 1999 г.

Ученый секретарь диссертационного совета,
кандидат экономических наук

Е.С.Мальцева

В современных условиях трансформации экономической системы концептуальная и методологическая области инфляции и уровня жизни населения недостаточно изучены, обращение к их исследованию представляется актуальным и обуславливает выбор темы диссертации.

Степень разработанности проблемы. При формировании авторских позиций по основным теоретическим и прикладным вопросам темы исследования привлекались фундаментальные научные труды известных отечественных и зарубежных представителей экономической мысли, в которых отражены методологические аспекты разрабатываемых в диссертации проблем.

Общетеоретические и методологические основы исследования инфляции и уровня жизни населения представлены в трудах основоположников экономической науки: А.Смита, Д.Рикардо, У.Петти, Дж.Кейнса, К.Маркса и других ученых.

Применительно к современным условиям рыночной экономики вопросы инфляции и уровня жизни населения получили свое развитие в работах Дж.К.Гелбрейта, Э.Дж.Доллана, Ф.Кейгена, А.Маршалла, П.Самуэльсона, С.Фишера, М.Фридмена, П.Хейне, Дж.Хикса, Л.Эрхарда и других зарубежных экономистов.

В двадцатые годы в нашей стране исследования процессов инфляции и уровня жизни населения велись И.Х.Озеровым, С.Г.Струмилиным, А.А.Соколовым, В.В.Новожиловым, Н.Н.Шапошниковым, Л.Н.Юровским, теоретическое наследие которых было обобщено В.Е.Маневичем, М.И.Савлуком, и является значимым с точки зрения формирования рыночных экономических отношений.

В современной отечественной экономической литературе различные аспекты исследования процессов инфляции и уровня жизни населения получили отражение в научных трудах Л.И.Абалкина, А.Н.Илларионова, С.В.Казанцева, В.Ф.Майера, А.А.Никифоровой, С.М.Никитина, Н.Н.Рай-

ской, Д.В.Смыслова, В.М.Усокина, В.К.Фальцмана, А.А.Хандруева, В.Н.Шенаева и других.

Научные теоретические и конкретно-экономические работы ученых внесли существенный вклад в исследование проблемы инфляции и уровня жизни населения. Однако коренные изменения всей жизнедеятельности российского общества, сложность и неоднозначность происходящих процессов в социально-экономической сфере вызывают необходимость проведения дальнейшего исследования названных проблем.

Изложенная теоретическая и практическая актуальность изучения процессов инфляции и уровня жизни предопределяет цели и задачи исследования.

Целью диссертационного исследования является разработка методологических подходов и концептуальных положений оценки процессов инфляции и их влияния на уровень жизни населения в условиях формирования рыночных экономических отношений.

Реализация поставленной цели исследования предполагает решение следующих научных задач:

- уточнить политэкономические содержания категорий инфляции и инфляционного процесса;
- исследовать эволюцию взаимосвязи и взаимозависимости процессов инфляции и уровня жизни населения;
- раскрыть основные направления экономического регулирования инфляции и инфляционного процесса;
- систематизировать построение интегральной оценки влияния процессов инфляции на уровень жизни населения;
- определить концептуальные основы процессов инфляции и механизма их воздействия на уровень жизни населения.